校企合作模式下职业院校创新创业 人才培养的策略

●诸葛桥忠 廖兰敏



[摘要] 职业院校是我国培养高等技术人才的主要场所,能够为社会中各行各业提供所需的高技能人才。创 新创业人才培养是我国为了更好地促进职业教育良好发展和促进学生高效就业的发展规划。在此条件下, 职业院校设立了创新创业人才培养计划,与企业之间建立有效的合作关系,使学生能够从企业中提高自身的 技术水平。同时,创新创业人才培养计划还解决了学生的就业问题,提高了职业院校的实用价值,满足了社 会的有效发展,为社会培养出更多的有用人才。

[关键词]校企合作;职业院校;创新创业人才培养

■ 近几年来,多数职业院校开设了创新创业人才培养 **月又** 课程,有效地运用了多元化的教学模式来培养学生 的创新创业精神。 校企合作的教育方针更好地实现了人才 培养的重要目标,校企合作能够让学生更加真实地感受到企 业的市场运作、经营管理和技术的改革,使学生更加直观地 了解社会、市场和企业间的关系。 校企合作能够有效促进 创新创业教育的高速发展, 使职业院校和企业之间实现互惠 共赢,从而为社会培养出更多的高素质和综合型人才。

◎ 校企合作对职业院校创新创业人才培养的重要意义

(一)促进学生的有效发展

校企合作能够更好地促进职业院校职业教育事业的快速 发展,提高职业院校的办学质量。 同时,校企合作还能够 使职业院校更好地优化教学资源,增强学生的专业技能,为 企业输送更多专业型的技术人才。 创新创业对学生而言, 是学生利用校内所学的知识, 去更好地解决社会中遇到的各 种问题, 在为社会创造价值的同时, 也能够更好地实现自己 的个人价值,促进学生的有效发展。 职业院校要严格按照 校企合作的教学任务理念,以专业技术培训为主要目标,促 使学生各科专业课程任务都能够顺利完成,满足职业院校学 生的职业发展需要,增强学生的职业观念。 这有助于培养 学生具备良好的创新创业能力,增强学生的综合实践技能, 解决学生的就业问题, 切实帮助职业院校学生能够更好地实 现人生价值。

(二)有助于拓宽学生的就业渠道

在职业院校创新创业人才的培养工作中,校企合作不仅 有助于提高学生的创新创业能力,更加有助于拓宽学生的就 业渠道。 在当下竞争日益激烈的就业市场环境内,通过校 企合作可以为学生提供更多的就业机会, 使学生能拥有更加 丰富的工作经验,这将有助于增强学生的就业竞争力。 通 过校企合作, 职业院校可以更加深入地了解企业的运作模式 以及需求, 从而培养更多符合市场需求的创新创业人才。 通过和校企合作, 学生可以接触到更多的实际项目, 了解企 业的运营方式以及市场策略, 使学生更好地适应未来的就业 环境。 校企合作还可以为学生提供更大的就业平台。 通过 与企业建立良好的合作关系, 学生可以直接接触企业的招聘 信息以及就业机会,这将会为学生提供更多的选择机会,使 学生在校园中就能接触到实际的工作环境,提前积累工作经 验,从而为学生的顺利毕业打下良好基础。 因此,职业院 校需要积极加强与企业的合作,逐渐拓宽学生的就业渠道, 为社会培养更多的创新创业人才。

(三)有助于优化教学资源

校企合作教学模式对优化职业院校的教学资源也具有重 要作用。 通过校企合作, 职业院校可以获得更加丰富的实 践资源,就包括先进的设备、技术以及工作场景等,这些资 源不仅有助于学生更好地理解理论知识,对学生的创新创业 能力培养也具有重要作用。 通过校企合作,可以加强教师 与企业之间的交流合作, 教师通过与企业专家进行合作, 可 以了解当前行业的动态以及技术发展趋势,以此作为依据, 积极进行教学内容以及教学方法调整,确保教学内容能与市

前卫理念 | Qianwei Linian

场需求保持一致。 通过校企合作,还有助于学校实现内部教学资源的优化以及整合。 学校通过积极引进企业的先进管理理念以及创新思维,可以促进学校内部教学资源的更新以及升级,如教师可以通过借鉴企业的管理经验以及实践案例,不断提升自身的专业教学水平以及专业素养,从而为学生提供更好的教学指导,保证学生的创新创业能力能得以提升。

ℚ 校企合作模式下职业院校创新创业人才培养中存在的问题

在校企合作模式下,职业院校在创新创业人才培养方面 取得了很大的进步,为创新创业教学目标注入了更多的活力。 然而,由于部分职业院校并没有理解校企合作的真正 内涵,一些职业院校教师还是采用传统的教学模式,没有过 多地投入到创新创业教育活动中,难以促进学生的有效 发展。

(一)缺乏较为完善的政策法规体系

校企合作模式的环节比较多,需要学生具备较强的实践能力,对学生的要求相对较高。 因此,有较为完善的政策法规作为依据,可以更好地维护企业和学生之间的相关权益。 这就需要当地相关管理部门能够对校企合作给予相应的支持,促进学校和企业之间的有效合作。 而现实中部分职业院校没有注重这方面的投入,浪费了优越的教学资源,没有制定创新创业人才培养的教学目标。

(二)缺乏相关的技术指导和监管制度

在职业院校的技术培训教学活动中,一些职业院校缺乏 企业高端技术人员的技术支持,从而导致职业院校教学质量 不高,难以提高学生的专业技术水平。 同时,由于缺乏相 关的行业协会组织,不能够更好地发挥外部监管的导向作 用,因此,一些职业院校难以促进学生的有效发展。

(三)缺乏具备丰富教学经验的师资队伍

目前,职业院校的创新创业人才培养课程面向的是全校的全体学生,人数和班级多。 一些任课教师没有专业的教学经验,没有具体的企业工作经验,没有自主创业经验。一些教师缺乏专业的创新创业技能培训,对创新创业不够重视。 部分职业院校只是开设了创新创业的课程,并没有对课程进行深入地研究和思考,难以促进创新创业课程的有效开展。 同时,受传统教育观念的影响,一些教师只注重理论知识的传授,不注重对学生实践技能的培养,难以激发学生的学习热情,不能够更好地发挥出创新创业人才培养的作用。

(四)注重理论知识的传授, 缺乏实践经验的积累

目前,很多职业院校的教学模式还是只局限在课堂教学的活动中,教师也只是根据课本教材内容进行讲解,主要是

以传授理论知识为主,没有具体的实践教学,不能更好地体现创新创业人才培养的重要价值。 这种教学方式难以培养学生的探索精神,难以激发学生的学习兴趣。 同时,部分职业院校创建的创新创业教学基地没有很高的技术含量,缺乏更高的创新能力和创业项目。

(五)学生缺乏创新能力和创业意识

在实际生活中,创新和创业是密切联系在一起的。 笔者根据实际调查发现,大学生毕业后进行创业的人数少之又少。 这就说明一些大学生的创业意识比较淡薄,在就业过程中缺少创新思维和创新能力。

ℚ 校企合作模式下职业院校创新创业人才培养的策略

(一)全面提高职业院校学生的综合素质

职业院校的教学目标是为了培养高技能型的高素质人才。 而现实情况是,一些职业院校的学生普遍存在着知识基础较差,学习积极性不高,自主学习能力较差等问题。 因此,教师要针对学生个体发展的特点,采用新型有趣的教学方式引导学生进行自主学习,激发学生的学习兴趣,深挖学生的创新意识和创新潜能。

同时,教师在开展课堂教学活动时,还要注重培养学生的创新能力和创新思维。 教师要营造出浓厚的创新学习氛围,对学生进行创新创业教育。 例如,学校可以定期地开展职业技能竞赛活动、创新创意大赛、创业创意竞赛、科技比赛等。 在活动中,教师要注重引导学生将思想的创新变成产品的创新,合理利用课外的诸多教学手段和教学内容,使学生感受到处都有创新,人人可创新。 在具体的教学活动中,教师还要注重锻炼学生的动手操作能力,让学生在动手实践活动中总结经验,提高学生的职业素养和专业技能,增强学生准确分析问题并解决问题的能力。

(二)全面增强职业院校教师的师资力量

要想提高创新创业教学课程的教学质量,就需要高素质同时具有创新能力的教师队伍来完成。 教师除了要在专业技能上有较强的创新能力,还需要将创新思维与课堂教学活动相结合,引导学生进行创新活动。 要想让教师具备较强的创新能力,学校可以选拔能力较强的教师与合作企业建立联系,让教师到企业中向专业的技术人员请教学习,提升教师的创新创业教学水平。 同时,学校也可以邀请合作企业中的工程师走进校园,让工程师和教师一起为学生开展课堂教学活动,让教师可以不出校门就能提升自己的教学能力。

此外,职业院校可以充分利用孵化基地,创建学生和教师一起创业的孵化模式。 这可以有效避免教师通过单纯地鼓励,引导学生创业,导致效果差、易失败的现象。 因此,在发现好的创业项目时,学校还要鼓励教师与学生一起创业。 当遇到创业困难时,让教师和学生各尽其力,全力以

赴地参与其中,共同承担压力。 教师和学生都要拼尽全力融入创业项目中,共同努力、共同进步。

(三)建立创新创业管理体系

创新创业是一个漫长的教育过程,需要学校、相关管理部门、企业和社会等共同为之努力。 学校可以成立不同管理处作为专业的创业委员会,如:教务处、就业处、财务处、学工处、校企合作处等。 教务处负责创新创业课程的制定,鼓励教师创新管理方式和教学模式,并对学生进行创新创业课程指导。 财务处负责对创业基金进行管理,对于有创新意见或者有创业想法的学生给予资金帮助。 校企合作处负责对创新创业人才培养进行大力推广宣传,为学生创建良好的创新创业学习环境。 相关管理部门可以对大学生创业放宽相关政策,鼓励大学生进行创新创业。

(四)创建系统性、综合性的创新创业课程

在创新创业课程教学中,教师要打破传统的统一教材和统一要求的教学模式。 教师要针对不同学生的特点,让学生有选择地完成自身擅长的学习任务,这种教学模式既可以发扬学生的优点,也可以培养学生的团结合作能力。 在创新创业课程教学中,教师要跳出专业的界限,让学生能自由地跨专业进行选择课程。 同时,教师可以设置相关的创新选修课程,丰富学生的课程内容。

(五)建立创新创业活动平台

职业院校要为学生建立创新创业活动平台,引导学生在 这一平台中用创新的思维方式去解决实际问题,培养学生敢 于联想、善于创新的行为习惯,增强学生的创新能力和创新 意识。

目前,多数职业院校都已经有了属于自己院校的创业基地,不足之处是一些职业院校对基地的管理相对比较松散,学生对于选择的创业项目不能长时间地持续经营和管理,导致创业项目失败。 因此,学校要加强对学生创业的追踪服务。 学生在创业过程中遇到困难时,学校要给予学生及时帮助。 同时,学校还要鼓励学生选择具有创意性的、技术含量高的项目进行创业。

职业院校和企业达成合作协议。 学校和企业共同创建 实训实践基地, 让学生在真实的工作过程中提升创新思维, 感受创新所带来的实际意义和工作乐趣。 这可以让学生真 实感受到市场的残酷,体验到创业过程中可能遇到的风险, 并且学习如何找到有效的解决办法,从而提高学生的创业 能力。

◎ 结束语

综上所述,职业院校创新创业人才培养不仅能够提高职业院校的教育水平,还能够促进社会经济发展。 校企合作模式下的创新创业人才培养,不但能为企业培养针对性的专业人才,而且还能够让更多的高校学生融入创新创业的活动中,有效地解决了就业难的这一社会性难题。 同时,校企合作模式下的创新创业人才培养为职业院校学生带来了创新创业的良好机遇,为学生的创新创业提供了全面的指导,充分发挥了校企合作的作用。 这有助于职业院校为社会和企业培养出更多高素质、综合型人才。

3 参考文献

[1]杨海丰,陆婷婷."课堂+赛场"视域下高职创新创业人才培养机制研究[J].创新创业理论研究与实践,2022,5(22):72-74.

[2]杨天红.校企深度融合视域下高职电子商务专业创新创业人才培养的改革与实践[J].吉林省教育学院学报,2022,38(02):47-50.

[3]王雄伟,刘瑛.高职院校创新创业人才培养:体系构建与实施重点[J].中国职业技术教育,2021(16):86-89,96.

[4]吴炜,关军,周冬.创业型大学创新创业人才培养体系构建——基于深度融合产教平台的实践[J].四川职业技术学院学报,2021,31(01):45-51.

基金项目:

2021 年广西职业教育教学改革研究项目,项目名称: 职业本科院校创新创业人才培养模式的探索与实践,项目编号: GXG-ZJG2021B016。

作者简介:

诸葛桥忠(1988一),男,汉族,广西桂林人,本科,副教授,广西城市职业大学,研究方向:教育管理。

廖兰敏(1987一),女,汉族,广西来宾人,硕士研究生,讲师,广西城市职业大学,研究方向:教育管理。